

লোকসভা এবং রাজ্যসভার আনুসঙ্গিক অঙ্গক (1915)

Answer

স্বতন্ত্রাঙ্গীয় ব্যবস্থার প্রতিষ্ঠা অনুমানে কেন্দ্রীয় আইনসভা দ্বিকক্ষীয় ছিল, পূর্বতন সোভিয়েত ইউনিয়নের দ্বিপক্ষীয় সোভিয়েতের দুটি কক্ষ সমতুল্যতা সম্পন্ন ছিল। স্বাধীনতাব্যবস্থার স্বতন্ত্রাঙ্গীয় আইনসভার কক্ষ দুটির সমতাও সমান। এছাড়া প্রায় প্রত্যেক দেশের দ্বিকক্ষীয় আইনসভা একটি কক্ষ অধিক সমতা প্রাপ্ত করে। ভারতের কেন্দ্রীয় আইনসভার উচ্চকক্ষের নাম রাজ্যসভা ও নিম্নকক্ষের নাম লোকসভা, ভারতীয় ব্যবস্থার প্রতি অনুমানে যদিও লোকসভা দু'কক্ষ পূর্ণ সমতার অধিকারী তথাপি রাজ্যসভা একমাত্র অসমতাধীন নয়।

লোকসভা ও রাজ্যসভার আনুসঙ্গিক অঙ্গক দুটির বিচারিক বিভাগটি দৃষ্টি থেকে আলাদা করা যেতে পারে।

(i) লোকসভা ও রাজ্যসভার অধিকস্থানি ভেদে সমতা
সমান।

(ii) অধিকস্থানি ভেদে লোকসভা থেকে রাজ্যসভা অধিক
সমতা ভেদে করে।

(iii) আবার অধিকস্থানি ভেদে রাজ্যসভার থেকে লোকসভা
সমতা ভেদে করে।

(৬) লোকসভা ও রাজ্যসভার সমতা সমান :-

ভারতীয় আয়নসভায়
লোকসভা ও রাজ্যসভা কয়েকটি ক্ষেত্রে সমসাম্যতা প্রদান।
ভারতের রাষ্ট্রপতি ও উপরাষ্ট্রপতি নির্বাচন, রাষ্ট্রপতির আল-
স্বায়ত্ত্ব, সুপ্রীম কোর্ট ও হাইকোর্টের বিচারপতিদের অপসারণ,
মুখ্য নির্বাচনী আয়নসভার নিয়ন্ত্রক ও মহাসচিবের পদবিষয়ক
প্রস্তাব পদবিষয়ক কার্যক্রমের অপসারণ, কেন্দ্রীয় রাষ্ট্রপতির
অভ্যুপস্থিতি ও ক্ষমতাসূচক অপসারণ, ভারতীয় আইন প্রণয়ন,
কেন্দ্রীয় অর্থসচিবের অনুমোদন, অর্থবিধির অনুমোদন প্রকৃতি নিয়ে
উভয় কক্ষের সমতা সমান, ১৯৭০ সালে রাজ্যসভার বিলোপ
এবং ১৯৭৮ সালে অর্থবিধির অনুমোদনের পদ্ধতি বিপরীত রাজ্যসভার
ব্যতীত করে দেয়। উভয় কক্ষেই ভারত সরকারের
ক্ষেত্রে ভারত সরকার ও বিচারপতিদের আন্তর্-
দিকের কার্যক্রমের বিমোচন ও আয়োজনের বিচার বিবেচনার জন্য
উভয় কক্ষের কাছে সমতা করা যেতে পারে।

(ii) লোকসভা অপেক্ষা রাজ্যসভার সমতা অধিক :-

রাষ্ট্রপতির আনেক
ক্ষেত্রে রাজ্যসভা লোকসভা থেকে অধিক সমতা ভেদে করে।

(i) পারলিমেণ্টে সমতা প্রদান :-

অর্থবিধির ২৪৯ নং ধারা অনুযায়ী
রাজ্যসভা যদি উল্লিখিত ও উদ্দেশ্যকারী দুই-
সমর্থনে প্রস্তাব গ্রহণ করে যে ভারতীয় আর্থিক
অনুষ্ঠান নির্দিষ্ট কোন বিষয় সম্বন্ধে পারলিমেণ্টের
প্রণয়ন করা উচিত তাহলে পারলিমেণ্ট যে বিচার
সমর্থন

প্রাণোপায়ন করতে পারবে, প্রত্যেক লোকমতের কোন
অসমর্থন নেই।

(ii) অসংস্কৃত কাকুরি মুক্তি :-

নতুন অসংস্কৃত কাকুরি
মুক্তির ব্যাপারে রাজ্যসভার বিবেচনা অসমর্থন করেছে।
রাজ্যসভার বৈশিষ্ট্য ও ভৌগোলিকবাহী-স্বত্বাদেশ $\frac{2}{3}$ অংশ
অনুষ্ঠান সমর্থন প্রস্তাব গ্রহণ করার পর, জাতিসংঘ
স্বত্বাদেশ এক বা একাধিক অসংস্কৃত কাকুরি মুক্তি
করার দৃষ্টান্ত সামান্যতম তাহলে সেই বিষয়ে আইন
প্রণয়ন করতে পারে। প্রত্যেক লোকমতের কোন
অসমর্থন নেই।

(iii) স্থায়ী কর্ম :-

লোকসভার কার্যক্রম
করুন, এই কার্যক্রম কোথায় স্থায়ী আবেগে প্রধান-
স্বাক্ষর পরামর্শক্রমে প্রকৃতি লোকসভার ভেত্রে গৃহীত
পারেন কিছু রাজ্যসভা একটি স্থায়ী কর্ম, রাজ্যসভার
ভেত্রে গৃহীত স্থায়ী কর্ম না বৈশিষ্ট্য থেকে রাজ্যসভার গুরুত্ব
ও মর্জাদাকে অস্বীকার করা যায় না।

(iii) রাজ্যসভার আবেগ লোকসভার অসমর্থন অধিক :-

সংসদীয় পরিচালনার
অনেক ভাবে রাজ্যসভার থেকে লোকসভার অধিক
অসমর্থন প্রকাশ করে।

(iv) আমনবিভাগকে নিয়ন্ত্রণ :-

ভারতের আমনব্যবস্থা অসংস্কৃত
বা স্বল্পমাত্রায়। অসংস্কৃত ব্যবস্থার বিধি অনুসারে
এখানে স্বল্পমাত্রার দৃষ্টিভঙ্গীভাৱে নীতি স্বীকৃত।
সংসদীয় (৭৫(৩) নং ধারা অনুসারে স্বল্পমাত্রা
কেবলমাত্র লোকসভায় করা হবে দৃষ্টিভঙ্গীভাৱে থাকে।
স্বল্পমাত্রার মতন, অধিক ও অসমর্থনের ব্যবস্থায়
স্বল্পমাত্রা লোকসভায়, প্রত্যেক রাজ্যসভার অসমর্থন
নেই সামান্যই মনে। স্বল্পমাত্রা মুক্তি হলে লোকসভার
স্বল্পমাত্রাভাৱে বিবেচিত। লোকসভার অসংস্কৃত

না হলে বা লোকসভায় অন্যথা উত্থাপন করিলে স্বল্পীয়ভাবে
 লোকসভায় করতে হয়, রাজ্যসভায় অন্যথা উত্থাপন
 কিছু প্রথমে মাথ না, স্বল্পীয় রাজ্যসভায় কোন প্রস্তাবমান
 রাষ্ট্র নয়। সুতরাং বলা যেতে পারে, লোকসভাকে
 নিয়ন্ত্রণের কোন কার্যকরী ক্ষমতা রাজ্যসভায় নেই, মাঝে
 মাঝে লোকসভায়।

(ii) অর্থবিল :-

অর্থবিলের ব্যাপারে মাঝে
 মাঝে লোকসভায় হাতে ল্যান্ড আছে। প্রকৃতপক্ষে
 প্রকৃত রাজ্যসভায় হাতে কোন কার্যকরী ক্ষমতা নেই, অর্থ-
 বিধান অনুসারে অর্থবিল বা অর্থসংক্রান্ত বিল বা
 প্রকৃত অর্থসংক্রান্ত রাজ্যসভায় উত্থাপন করা যায় না, এই
 বিল কেবলমাত্র লোকসভায় উত্থাপন করা যায়। কোন
 বিল অর্থবিল কিনা এ বিষয়ে লোকসভায় বিচার বা অর্থসং-
 স্ক্রান্তিই অধিকার্য বলে বিবেচিত হয়, অর্থবিল লোকসভায়
 পাঠ্য হয় পর রাজ্যসভায় কাছে সুপারিশের জন্য পাঠানোর
 হয়। পাঠানোর ৩৫ দিনের মধ্যে রাজ্যসভায় যদি কোন সুপারিশ
 না করে সুপারিশ করলে তা যদি লোকসভায় প্রস্তাবমান
 করে, তবে বিলটি গৃহীত হয়েছে বলে ধরে নেওয়া হবে।
 এবং রাষ্ট্রপতির স্বাক্ষর মাঝে তা আইনে পরিণত হবে।
 এছাড়া স্যায় দ্বারা, মিনিমামা মঞ্জুর, বিল পাঠ্য প্রকৃতি
 প্রক্রে লোকসভায় উত্থাপনই অধিক।

(iii) আর্থিক বিল :-

আর্থিক বিল পাঠ্য প্রক্রে
 রাজ্যসভায় সমান উত্থাপন অধিকারী, এই বিল উত্থাপন
 উত্থাপন করা যায়, আর্থিক বিল পাঠ্য প্রক্রে উত্থাপন
 অনুসন্ধান ও আর্থিক, কিছু রাজ্যে আর্থিক বিলের প্রক্রে
 লোকসভায় অধিক উত্থাপন উত্থাপন করে, কোন আর্থিক বিল
 পক্ষকে উত্থাপন করে রাষ্ট্র প্রক্রে অর্থসংক্রান্ত বিল
 অর্থসংক্রান্ত বিল হয়, অর্থসংক্রান্ত নিয়ন্ত্রণের জন্য রাষ্ট্রপতি
 তা আর্থিক বিল আর্থিক করেন তাতে রাষ্ট্রপতিই করেন লোকসভায়

